

出國報告(出國類別：會議)

參加 102 年度 赴香港辦理技職教育宣導團

服務機關：國立臺北科技大學

出國人職稱：校長

姓名：姚立德

出國人職稱：國際事務處 專任助理

姓名：柯孟志

出國地區：香港

出國期間：中華民國 102 年 4 月 18 日至
4 月 20 日

報告日期：中華民國 102 年 4 月 24 日

行政院及所屬各機關出國報告提要

系統識別號

出國報告名稱：國立臺北科技大學出國計畫報告書

頁數 3 含附件：是 否

出國計畫主辦機關：教育部 技術及職業教育司

聯絡人：楊子慧 科員

電話：02-7736-5863

出國人員姓名：

服務機關：國立臺北科技大學

出國人職稱：校長

姓 名：姚立德

出國人職稱：國際事務處 專任助理

姓 名：柯孟志

電話：02-2771-2171 分 1001/6516

出國類別：1 考察2 進修3 研究4 實習5 其他(開會)

出國期間：中華民國 102 年 04 月 18 日至 04 月 20 日

出國地區：香港

報告日期：中華民國 102 年 04 月 24 日

分類號/目：

關鍵字：台北經濟文化辦事處海華服務基金、香港職業訓練局 (Vocational Training Council)、香港城市大學專上學院。

內容摘要：

教育部技職司李彥儀司長、教育部技職司楊子慧科員、本校姚立德校長、本校國際事務處專任助理柯孟志、臺灣科技大學廖慶榮校長、臺北健康護理大學黃秀梨校長、雲林科技大學侯春看校長、龍華科技大學人設學院董基良院長、龍華科技大學文創系許峻嘉主任、崑山科技大學李天祥副校長、崑山科技大學莊岳峰副國際長、崑山科技大學視訊傳達設計系史文鴻教授、海外聯招會李信副總幹事、海外聯招會吳佩玲幹事一行共 14 人，前往參加由教育部技職司所主辦之宣導行程，與香港方面之代表進行相關會議及宣導活動。

目次：

一、目的.....	4
二、過程.....	4
三、心得及建議.....	6
四、附錄(照片).....	7

一、目的：

本次和教育部技職司、海外聯招會以及六校代表組團前往香港，主要為專程赴港介紹臺灣升學的新服務務和新措施，以宣傳教育部最新公佈香港副學士(或高級文憑)赴臺就讀二年制學士班之政策。緣於為了吸引香港副學位生赴臺就學，教育部修改法規並放寬多項條件，已於四月二日修正發佈「香港澳門居民來臺就學辦法」第七條，放寬持港澳地區副學士學位及高級文憑資格之學生，以同等學歷申請分發入學臺灣的大學三年級，修業期限兩年，期滿經考核成績及格者，由學校授予學士學位及畢業證書。期間並拜訪台北經濟文化辦事處海華服務基金會、香港職業訓練局 (Vocational Training Council)、以及香港城市大學專上學院。並藉由辦理說明會與學生及香港當地代表進行相互交流，以達成政策宣導之目的。

二、過程：

教育部技職司李彥儀司長、技職司楊子慧科員、本校姚立德校長、本校國際事務處專任助理柯孟志、臺灣科技大學廖慶榮校長、臺北健康護理大學黃秀梨校長、雲林科技大學候春看校長、龍華科技大學人設學院董基良院長、龍華科技大學文創系許峻嘉主任、崑山科技大學李天祥副校長、崑山科技大學莊岳峰副國際長、崑山科技大學視訊傳達設計系史文鴻教授、海外聯招會李信副總幹事、海外聯招會吳佩玲幹事一行共 14 人，因公於 102 年 4 月 18 日起程前往香港參加由教育部技職司所規畫之 102 度赴香港辦理技職教育宣導團之三天兩夜之行程。

本團於 4 月 18 日下午抵達位於香港九龍的台北經濟文化辦事處海華服務基金舉行說明會，並由台北經濟文化辦事處朱犧處長負責接待。會中與在場傳媒記者、香港家長教師會代表以及學生家長舉行說明會。在會中李彥儀司長宣示並說

明香港的大學學士學位以研究型為主，台灣科技大學則重實務，希望學生畢業後立即具有就業能力，因此學生在學時有很多機會到企業實習。李彥儀司長認為現在是香港副學位學生報讀兩年制學士班的大好時機，如果再經過三、四年後再來臺就學，到時許多的香港學生再來臺就讀後，競爭力便會顯的薄弱。

台北經濟文化辦事處朱犧處長也於會中指出，過往赴臺升學的香港學生，其學位有 92.7% 通過香港的學術評審，因此臺灣學歷不獲承認只是「偽議題」。今年，臺灣公私立科技大學共提供 158 個學系、3,350 個名額供副學位畢業生申請，課程包括設計、餐飲、醫護、商管等，學生修業期滿兩年畢業後由就讀學校授予學士學位。

會中之香港教師會代表及學生家長也對於臺灣的高等及技職教育的發展深表贊同，臺下的互動也很熱烈，並主要由李彥儀司長、朱犧處長、六校代表和海聯會代表分別接力回答在場人士提出之相關之問題。會後司長及各校代表也接受當地記者的專訪。

4 月 19 日上午拜訪香港職業訓練局 (Vocational Training Council)，並拜訪了香港高等科技教育學院署理副校長潘秉匡教授等其它教師進行面對面的會談。會中潘副校長也對於臺灣技職教育的發展及成就多所肯定，並期許將來可搭建合作的平臺並加強雙方的交流。

會後本團共分為 A、B、C 三組不同的行程，並於香港職業訓練局校內的三個不同演講廳與學生進行面對面的說明會。B 組之說明會由香港職業訓練局張秀麗講師進行接待。本團 B 組的成員為本校姚立德校長及專位助理柯孟志、國立雲林科技大學侯春看校長、龍華科技大學人設學院董基良院長、崑山科技大學視訊傳達設系史文鴻教授、海外聯招會幹事吳佩玲小姐。首先由本校姚立德校長進行我國技職教育簡介，並一併進行國立臺北科技大學之簡報檔說明。之後依序由

雲林科技大學、龍華科技大學、崑山科技大學、海外聯招會之代表依序進行各單位之簡報檔說明。本校專任助理柯孟志也於會中發放本校之文宣品給予在場之教師與學生。透過由簡報檔的說明及文宣傳品之發送，以期提高在場之學生來臺就學之意願。

說明會結束後，本宣傳團共赴佐敦圓方利苑與香港學術及職業資歷評審局總幹事范耀鈞教授等人進行餐敘，飯後李司長、朱處長和各校代表與香港當地媒體進行專訪。

於飯後媒體專訪的時段，本校專任助理柯孟志、崑山科技大學視訊傳達設系史文鴻教授、龍華科技大學文創系許峻嘉主任、海外聯招會幹事吳佩玲小姐一同前往香港城市大學專上學院進行說明會，並由香港城市大學專上學院應用科技學部署理主任謝寧博士負責接待。說明會由龍華科技大學、崑山科技大學代表依序進行簡報檔之說明，以期提高在場之學生來臺就學之意願。最後由海外聯招會吳佩玲幹事回覆在場學生之提問。本校專任助理柯孟志也一併負責發放本校之文宣品，以利本團宣傳招生之事項。

最後於 4 月 20 日早上李彥儀司長、本校姚立德校長和專任助理柯孟志一同搭乘計程車抵香港機場返程回臺，結束此宣導團之行程。

三、心得及建議：

此最新的政策因於今年四月初發表，而且香港學子來臺就學之報名截止日為今年 5 月 31 日。此宣傳團也趕緊於四月中赴香港進行教育部之最新政策的宣導事宜。但是事逢當地香港學生之考試期間，所以參與的學生數量較少。但是藉由和香港當地的代表進行交流之後，也為臺灣技職教育的發展開展了啓頭的作用，而台灣的教育界也能相互協助、學其所長。

非常希望藉由兩方的交流及合作下，能讓香港師生多了解台灣學校的情況及台灣人民的善良，以讓更多香港學子學生願意來臺就學以及體驗台灣的文化美好，並開展人生不同的新視野。

四、附錄(照片)：



傳媒記者及家長教師會代表茶敘 (於海華服務基金會) 活動剪影



傳媒記者及家長教師會代表茶敘 (於海華服務基金會) 活動剪影



香港職業訓練局與本宣導團合影



姚立德校長與香港職業訓練局代表進行交流



姚立德校長於職業訓練局與學生進行簡報說明



於香港城市大學專上學院學生進行簡報及說明